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Цель: Собрать, проанализировать и обобщить материалы, связанные с увековечением имени Петра Симона Палласа на карте мира..
Задачи:

1.  Проанализировать и систематизировать материал, накопленный ребятами из научного общества «Импульс» нашей школы, рассказывающий о местах на нашей планете, связанных с именем Петра Симона Палласа.

2.  Изучить архивные материалы районного историко-художественного музея.

3. Установить связь с велоклубом «Грязные носороги» г. Чита.

4. Сделать запрос на сайт ГТРК г. Чита об участии точки  Мирового водораздела  Забайкалья «Великий исток» или гора Палласа в конкурсе «7 чудес России».

5. Сделать запрос в архив  Санкт-Петербургского филиала РАН.

6. Установить связь с кандидатом биологических наук Забайкальского ГГПУ им.Чернышевского  Олегом Корсуном.

7. Изучить по сайтам архивы газет «Крымские известия», «Крымская правда» по вопросу  присуждения Премии им. академика Палласа

8. Отыскать сведения о вулкане на острове Кетой на Курилах и установить электронную связь с семьей геологов-вулканологов Белоусовых.

9. Разместить  запрос и  рассказ об истории памятника Петру Симону Палласу на сайте парка Салгирка в Крыму.

10. Изучить материалы Интернет - сайтов об истории находки метеорита «Палласово железо».

11.  Изучить статью Борисовского «История находки метеорита «Палласовка», относящегося к классу паласситов.

12. Отыскать творческие работы местных художников, поэтов, посвященных Палласу.

Введение

В 1907 году трем станциям Астраханской ветки  Рязано-Уральской железной дороги были присвоены имена выдающихся  ученых - путешественников 18 века Гмелина, Лепехина и Палласа. Станционный поселок Торгунь стал называться Палласовка. В 1936 году на карте Сталинградской области появился Палласовский район. В 1967 году Палласовка получает статус города,  в 1980 году на привокзальной площади был открыт памятник знаменитому путешественнику Петру Симону Палласу. И, тем не менее, мало кому из жителей известно,  как далеко простирается слава ученого.

         В 2011 году исполняется 270 лет со дня рождения видного ученого, и поисковая секция научного общества «Импульс» нашей школы, членом которой я являюсь, готовится принять участие в праздновании этой даты, поэтому в  своем исследовании, я решила узнать, какие географические объекты мира носят имя Петра Симона Палласа.

        Прежде всего, я познакомилась с литературой:

Муравьев, В. Б. Дорогами российской провинции : Путешествия Петра-Симона Палласа / В. Б. Муравьев. – М., 1977. – 94 с.
Окрокверцхова, И. А. Путешествие Палласа по России / И. А. Окрокверцхова. – Саратов, 1962. – 75,с.
Изучила биографию ученого, поработала с имеющимися в архиве школьного научного общества «Импульс»  материалами, с материалами архива районного историко-художественного музея.

Затем я начала свой поиск. Мне удалось связаться с руководителем и ребятами из велоклуба «Грязные носороги» и найти сведения о метеорите «Палласово железо». С целью поиска более подробных сведений о горе Палласа в Забайкалье, я связалась с кандидатом биологических наук Забайкальского ГГПУ О.Корсуном и получила от него письмо с текстом из его книги "Путеводитель по особо охраняемым природным территориям Верхнеамурского бассейна"  «Водораздельная гора на Яблоновом хребте», посвящённый этому памятнику природы, а также фото этой горы.
       На сайте Сахалин – Курилы я нашла сведения о вулкане Палласа  на острове Кетой и связалась с геологами-вулканологами семьей Белоусовых, работавшими на этом острове.

 Поиск по сайтам в Интернете позволил значительно расширить имеющиеся сведения об объектах, названных в честь Палласа: астероиде Палласа; барельефе на горе Качканар; судах, носящих имя ученого; лауреатах  премии имени академика Палласа. Посетила сайт Крымского парка «Салгирка», где получила исторические сведения о Палласе, оставила свой запрос, фотографию и сведения о памятнике П.С.Палласу в нашем городе.

Послала запрос в Санкт-Петербургский филиал Российской Академии Наук, откуда получила интересные биографический сведения и книгу «Наследие  Палласа».

В архивах телекомпаний ГТРК г.Чита, Новосибирка, «Доброе утро Россия» я отыскала видеоролики об участии точки Мирового водораздела «Великий исток» во Всероссийском конкурсе «7 чудес России», и также со сведениями об этой горе.

Обработав все эти сведения, я получила ошеломляющие результаты, о которых я даже не подозревала, и, естественно, жители нашего города не знали о такой всемирной известности Палласа.

Итогом моей поисковой работы будет публикация материалов на сайте школы и на сайте нашего города «PALLASOVKA.RU», в местной газете «Рассвет», а также мероприятие для краеведов района.

Найденным материалом я уже поделилась с краеведческим музеем г.Сарапула Республики Удмуртия, районным историко-художественным музеем, Дарвиновским музеем в г. Москве, выступила во Всероссийском институте демографии, миграции и регионального развития, которые занимаются подготовкой празднования юбилея Палласа.
В своей работе я использовала методы исследования:

· Теоретический анализ научно-публицистической литературы;

· Поиск сведений через переписку, изучение архивных материалов, публикаций в СМИ;

· Переписка с музеями, учеными-исследователями

· Интервью с жителями города

· Обобщение и систематизация полученной информации
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Глава 1.  Краткие биографические сведения
     Красой и гордостью Санкт-Петербургской Академии наук ХVIII века был Петр Симон Паллас. По широте своих научных интересов он был подобен великим энциклопедистам античности и Возрождения, а по точности исследований скорее принадлежал нашему времени, чем ХVIII столетию. К его трудам до сих пор обращаются не только историки науки, но и специалисты, изучающие современный мир животных и растений. 

          Уроженец Берлина, сын немца и француженки, Паллас 43 года посвятил служению России, которая стала его второй родиной. Уже к 13 годам сын врача-хирурга знал в совершенстве английский, французский, латинский и греческий языки и начал посещать лекции в Берлинской медико-хирургической коллегии. Затем учеба в Галльском, Геттингенском и Лейденском университетах. В 19 лет он защищает докторскую диссертацию по медицине. За эти работы Паллас был избран в 1764 году членом Лондонского королевского общества.  

        В Россию Паллас прибыл по инициативе Екатерины II, которая искала сведущего естествоиспытателя для планируемой грандиозной экспедиции по изучению природы, экономики и народов России. В 1767 году Санкт-Петербургская Академия наук избрала Палласа своим действительным членом. После некоторых колебаний он принял приглашение поступить на службу и 30 июля 1767 года приехал в столицу Российской империи. Несмотря на свои неполные 27 лет, Паллас уже имел за плечами славу блестящего биолога, прокладывающего новые пути в систематике животных. 
        В 1768—1774 годах Паллас возглавляет экспедицию в центральные губернии, в районы Поволжья, Урала, Западной Сибири, Алтая и Забайкалья. Многолетнее путешествие было связано с большими трудностями и потребовало громадного напряжения сил. В Петербург Паллас вернулся совершенно изможденным и седым, а было ему только 33 года. 
В 1793—1794 годах Паллас предпринимает свое второе большое путешествие, на этот раз по южным губерниям, во время которого тяжело заболел, и по возвращении в Петербург просил у Екатерины II разрешения поселиться в Крыму. Императрица пожаловала ему обширные поместья и дом в Симферополе. Он разводит здесь сады и виноградники, публикует работы о культурных растениях и технологии их выращивания. 

 Стремясь ускорить подготовку рисунков к своим книгам, Паллас вернулся в Берлин в 1810 году, но ему уже не пришлось увидеть свой главный труд. За две недели до 70-летия ученый скончался на руках своей дочери.
                  Глава 2. «Морская карта рассказывает…»
Первыми сведениями стали материалы архива школьного научного общества «Импульс»- переписка с доцентом кафедры океанологии Института океанологии и картографии им. Ширшова Российской Академии Наук Першиным Александром Алексеевичем
, приславшим из личного архива  копии документов с краткими сведениями о географических объектах, носящих имя Палласа. Изучив материалы архива, я узнала, что имя Палласа присвоено морским объектам на берегу Харитона Лаптева в Карском море и на острове Кетой на Курилах.
Полуостров Палласа

Полуостров Палласа находится в Карском море на берегу Харитона Лаптева на западной оконечности полуострова Заря. (см Приложение №1.). Был описан и приближенно нанесен на карту в апреле-мае 1901 участниками Первой русской полярной экспедиции под руководством Эдуарда Васильевича Толля
, проходившей в1900-1903 гг. Участником этой экспедиции был и будущий адмирал А.В.Колчак. Отправилась экспедиция на судне «Заря» и новым объектам решили давать имена ученых. На первую зимовку участники  экспедиции остались у западного берега Таймыра, место зимовки  было названо именем судна экспедиции – «Заря», а его западная оконечность получила название полуостров Палласа. Эти сведения я  почерпнула из письма Першина А.А., а затем  нашла  материалы экспедиции Толля и Колчака в архиве поисковой секции научного общества
.
Вулкан Палласа.

Материалы об острове Кетой и находящемся на нем вулкане Палласа я отыскала на сайте «Сахалин - Курилы. Информационное агентство», а  фотоматериалы о внутрикальдерном пике Палласа я получила по переписке от семьи геологов - вулканологов Белоусовых Марины и Сергея
, найдя их адрес на вышеуказанном сайте ( см Приложение №2).
    «Курильским ожерельем» называют моряки гряду островов на Курилах,а остров Кетой русские мореходы называли Пятнадцатым островом, или Китуй; на английских и французских картах он назывался Марикан. Варианты перевода айнского названия «Кетой» - «остров с красной глиной и жиром» или «Китой» - «травянистый остров». Остров Кетой - самый южный остров Северо-Курильского района. Пролив Рикорда с севера отделяет его на 26 км от островов Ушишир. Почти круглый остров (71 кв. км)  Кетой – это вулканический массив со многими вершинами. Высшая (1172м) точка - пик Кетой. На северо-востоке от пика Кетой постоянно дымится действующий (1843, 1846, 1924гг.) вулкан Палласа (993м). Назван в честь академика Петербургской Академии наук Петра Симона Палласа в 1767  году по приказу Екатерины II
. Склоны вулкана красноватого цвета, с бирюзовым тёплым озером Глазок в кратере диаметром 300м.. Глазок «плачет» - из него вытекает ручей, по руслу которого образовалась мощная (около 1,2 млн. куб. м) залежь бурого железняка – лимонита. У подножья вулканов Кетой и Палласа раскинулось кальдерное озеро Малахитовое, с обрывистыми склонами и водой тёмно-зелёного цвета. 

 По склонам острова Кетой заросли кустарниковой ольхи, кедрового стланика, ягодников. Обитают на острове грызуны, лисы, песцы, но птицы гнездятся на островах – спутниках. На мысе Лежбищном лежбища сивучей.

Вулкан Палласа на японском языке называется - Сирокемури.
       Из сведений, сообщенных Першиным А.А., я узнала, что    именем Палласа назван Риф у берегов Новой Гвинеи и даже сделала запрос в Новую Гвинею. Но подробного описания и фотографий пока нет, и было это во время Путешествия Миклухо-Маклая к берегам Новой Гвинеи в 1864-68г.г.  Сейчас я занята поисками шеститомника путешествий  Миклухо-  Маклая. Это - цель продолжения моей  поисково-исследовательской работы.

Именем Палласа названы  также  несколько судов:   я узнала, что  первый ученый, именем которого назвали корабль, - русский академик П. Паллас. Участник сибирских экспедиций, он пользовался большим авторитетом у исследователей Севера. Составленные им подробные инструкции обследования земель способствовали успеху экспедиций Г.Сарычева - И.Биллингса. Они-то и назвали одно из своих судов "Паллас". 

Судно «Паллас» (см  Приложение №3) было построено в Верхнеколымске на р. Ясашна   Баковым для экспедиции И. Биллингса и Г.Сарычева, спущено на воду 18 мая 1787году и вместе с судном «Ясашна» вышло из устья р. Колыма в Северный Ледовитый океан. Командир:  И. Биллингс.  Из-за сложной ледовой обстановки  к 19 июля суда смогли дойти только до м. Большой Баранов, затем повернули обратно и 26 июля вернулись в устье р. Колыма. Более в море не выходило и сгнило без употребления в Нижне-Колымском остроге. Северо-восточная географическая и астрономическая экспедиция Дж.Биллингса и Г. А. Сарычева (1785 – 1795), несмотря на сделанные  ею важные открытия, была признана малорезультативной. 
Имя Палласа было известно далеко за пределами России. В 1890 году в Англии был построен Бронепалубный крейсер третьего ранга "Паллас",  названный в честь члена Лондонского Королевского общества П.С. Палласа  ( Приложение №3). Интересен тот факт, что и в наши дни имя знаменитого ученого не забыто. Из школьного архива я узнала, что, случайно обнаружив объявление о продаже танкера «Паллас», сделав запрос, ребята получили описание судна и фотографии различных его частей (кают, рулевой рубки, машинного отделения и т.д.) из архива  капитана нефтеналивного танкера «Паллас»
, построенного уже в наше время в 2003 году в Германии.

Глава 3. «Лучше гор могут быть только горы,
 на которых еще не бывал…»
 «Великий исток»
 - так называется точка Мирового Водораздела, которую забайкальцы назвали гора Палласа, находится в Читинской области. (см Приложение №4)
 Я попыталась узнать, чем же знаменито это место? Что в нем особенного? Замечательный материал мне прислали: кандидат биологических наук, доцент кафедры биологии Забайкальского ГГПУ им. Чернышевского Олег Корсун
 (Приложение №4) и ребята из Читинского туристического клуба «Ермак».Они поднимались на эту гору в Новый год, о чем имеется любительская видеосъемка
. Из архивов телекомпании ГТРК «Чита» и «Новосибирск», а также «Доброе утро, Россия» мне удалось получить  видеоролики о горе Палласа, ее участии в конкурсе, проводимом телеканалом «Россия» «7 чудес России». (См Приложение№4). И вот что я узнала.
  Впервые топоним — ”Гора Палласа” появился на настенной учебной карте Читинской области и Агинского Бурятского автономного округа в 1997 году. Так забайкальцы увековечили знаменитого исследователя, назвав его именем уникальную точку планеты - Мировой водораздел. 

  Гора Палласа не отличается высотой (1236 метра над уровнем моря), но примечательна исключительностью своего положения. Речки, которые берут начало на ее склонах, принадлежат к трем речным бассейнам — Амура, Енисея и Лены. Вода, вылитая на горе Палласа через три месяца попадет в два великих океана: Тихий и Северный. Гора Палласа с каждым годом приобретает все большую известность и популярность. Ежегодно на берегах озера Арахлей проходит фестиваль бардовской песни под названием “Великий исток”. Как видим, открытие стыка бассейнов трех великих рек мира на Яблоновом хребте около Читы, сделанное учителем географии сельской школы Т.У. Жалсарайном
, все больше осознается забайкальцами. Сведения о Горе Палласа вошли в “Энциклопедию Забайкалья”. И … давно уже пора, решили забайкальцы, установить на Горе Палласа памятный знак. 

В приложении  есть видеоролики программы «Доброе утро» об участии точки Мирового Водораздела в конкурсе «7 чудес России»
 и  телекомпании ГТРК
 г. Читы об объявлении конкурса на установление знака на границе Мирового Водораздела на Горе Палласа. Кстати, победителем этого конкурса стала стела, символизирующая точку Мирового водораздела, а автором эскиза - творческая группа «Союз ARTS» г. Чита.( Приложение№4)
       Другая гора, носящая имя ПАЛЛАСА
 была обнаружена мною  в  архивных материалах районного музея, полученных от  кандидата географических наук Нины Архиповой
. По ее материалам я нашла Постановление Свердловской областной думы и газете «Уральский рабочий» за 2001 год, копии материалов хранятся в архиве НОУ. (см Приложение №1 )
Гора Качканар, исследованием которой занимался Петр Симон Паллас, тоже хранит память об ученом. Она имеет две вершины - "Полуденный рог" и "Северный рог". В 1979 году энтузиаст Иван Соболев начал устанавливать на скалах памятные плиты
. Так на "Полуденном роге" среди 10 барельефов появился барельеф Палласа (см фото в приложении №5). 
В материалах, присланных Першиным А.А. есть копия «Известий Всесоюзного географического общества», откуда я узнала о том, что имя Палласа увековечено  не только в России. Пик Палласа
 (по-японски  называется Румои-Яма), приметная вершина высотой 170 м, на западном берегу острова Хоккайдо, около города Румои. Широта 43град+57мин, Долгота 141 град+39,5 мин. Назван пик был 8-9 мая 1805 года Крузенштерном по имени Петра Симона Палласа.
Национальный парк в Финляндии, горнолыжный массивы, информационный центр  носят имя Палласа. 

 В Крыму есть в Парке Салгирка
 в Симферополе дом Палласа и его имение Калмук –Кара. ( см приложение №5)
Глава 4. «Премия имени академика Палласа»
Имя Палласа увековечено не только в  географических названиях. Я связалась с В.Черниковым
, руководителем Читинского велоклуба «Грязные носороги» и узнала, что учреждена Премия имени академика Петера Палласа и учредило ее скорее всего немецкое национально-культурное объединение Крымского фонда культуры.  Правопреемник фонда - Ассоциация национальных обществ и общин Крыма. Я отыскала в архивах газет Крымские известия», «Крымская правда», на Интернет-сайте
 сведения  о 6 лауреатах этой премии. 
ЛАУРЕАТЫ ПРЕМИИ ИМ. ПЕТРА СИМОНА ПАЛЛАСА

1991 г.- Шауфлер Гуго Вильгельмович – за вклад в развитие немецкой культуры в Крыму.
1994 г.-Терез Эдуард Иванович и 1996 г.- Вальц Семен Петрович – за вклад в развитие естественных наук.
1996 г.-Ренпенинг Владимир Карлович и 1997 г.- Вернегольд Карл Эмильевич - за вклад в развитие немецкой культуры в Крыму.

2000 г. - Немецкий вокальный ансамбль «Нахтигаль», название его переводится как «Соловей»
. Создан пятнадцать лет назад при Симферопольском немецком культурном центре. (Приложение №6). Ансамбль является  лауреатом 1 Международного фестиваля немецкой песни в Судаке. Первым руководителем был дирижер из Германии, профессор Вольфдштер Маурер. Этот коллектив хорошо знают в Крыму: он выступает на фестивалях, на открытиях выставок в музеях, на вечерах национальных культурных обществ. В репертуаре старинные народные немецкие песни, классика, современные произведения. 
  Архив газеты «Крымские известия» рассказал  мне  еще об одном лауреате  Премии -почетном члене Крымской академии наук, члене Союза художников Крыма Гуго  Шауфлере.

   Пять лет назад известный крымчанин, переехал в Германию, но разве можно вычеркнуть из сердца, из судьбы Крым? Каждый год он возвращается сюда, чтобы познакомить крымчан с новыми работами. Выставка в Симферопольском художественном музее называется "Доброе старое время", состоит из серии графических и акварельных работ. За двадцать лет работы в Крыму Гуго Шауфлер создал более пятисот работ из серии "Крым романтический". Ими восхищаются многие поколения любителей изобразительного искусства. В крымской серии - выразительность авторского почерка, лиричность в передаче красот крымского ландшафта. Главное в его картинах - образность, четкость мысли, которую хочет передать зрителям. Гуго Шауфлер — архитектор, художник, почетный член Академии наук Крыма, член трех творческих союзов.(См Приложение №6)
Об остальных лауреатах премии я продолжаю поиск материала.
Глава 5. В глубины космоса…
                                       «Палласово железо»

На сайте велоклуба «Грязные носороги», руководителем которого является В.Черников, я узнала историю находки метеорита «Палласово железо»
 и установления памятного знака на месте находки. Ребята добыли этот материал из Новоселовского музея  Красноярского края во время своего путешествия на место находки метеорита, а их руководитель В.Черников поделился информацией и прислал мне  адреса, которые помогли мне в создании этой работы. Что же это за таинственное «Палласово железо»?
«Однажды Палласу во время путешествия по Красноярскому краю сообщили об удивительном камне, найденном на самой макушке некоей горы деревенским жителем Яковом Медведевым. Камень этот, якобы, упал на гору с неба и имел вид “варёного железа”. Местные жители почитали его как святыню. Камень Палласа чрезвычайно заинтересовал, и вскоре его с великими трудами доставили в Красноярск.

 В камне было сорок пудов веса, крепости он был необыкновенной: целый день били по нему кузнецы, разбить не могли! Но поверить в то, что камень с неба упал, никак было невозможно — «кроме известных планет, звёзд и ангелов с архангелами никаких предметов в ту пору не наблюдалось». Камень назвали Палласовым железом и отправили для подробного изучения в Петербург, в Кунсткамеру. По счастию, с годами Палласово железо никуда из Кунсткамеры не делось. А его внеземное происхождение подтвердил академик Хладни спустя почти два десятка лет: камень признали небесным, благодаря чему родилась наука метеоритика»
.
Сведения, которые я узнала от ребят из клуба «Грязные носороги» и их руководителя  В. Черникова. 
«1980г. на вершине сопки «Метеоритная» вблизи утеса «Медведева» и в 400м от места находки метеорита был установлен первый в мире художественный памятный знак метеориту, сооруженный по проекту красноярского скульптора, заслуженного художника РСФСР Ю.П.Ишханова.

31 июля - 1 августа 1981г. состоялось торжественное открытие памятного знака, отлитого на Красмаше из чугуна в виде двухметрового диска, на котором изображены полет болида и упавший метеорит.  Установили его студенты-спортсмены политехнического института, которым пришлось на руках поднимать знак на гору. Это уникальное сооружение всегда будет напоминать не только о наиболее ранней находке метеорита в нашей стране  (за что честь и хвала Палласу), но также о самоотверженности, любознательности людей, благодаря которым этот вестник чужих миров, приземлившийся в дикой тайге, предстал перед учеными и в дальнейшем положил начало изучению космических пришельцев.»
Метеорит «Палласовка»
Из архива районного музея, рассказа Н.Ф.Харитонова, автора находки , при встрече  в музее,  я узнала, что метеорит с созвучным моей родине названием «Палласовка»
,  был найден им в  1990 г. в 25 км от города Палласовка в засушливой степи, в окрестности деревни Желобы
. Это редкий железокаменный метеорит массой около 200 кг, относящийся, как и Палласово железо, к типу паласситов.  Но только  в 2003 году он был извлечен. В 2004 сотрудники лаборатории метеоритики ГЕОХИ РАН, изучив состав нового метеорита, доказали его самостоятельную природу
 и в 2006 г. провели его международную регистрацию. Согласно международным правилам, он получил имя Палласовка (Pallasovka) – по названию города, в окрестностях которого он был найден. Подробные сведения опубликованы в журнале «Древности и старина» №1 за 2007г. ( Приложение №7)
Астероид Паллас

  Когда в 1802 году немецкий астроном Генрих В. М. Олберс открыл в поясе астероидов между Марсом и Юпитером второй астероид – Паллас (527 км в диаметре)
, он тут же сделал предположение, что два    астероида Церера и Паллас - маленькие обломки большой планеты, которая когда-то двигалась по орбите. В настоящее время в научном мире ведется спор, разрешение которого возможно приведет к тому, что «Количество планет, вращающихся вокруг Солнца, может возрасти до 12»
, и ученые уверены, что это - не окончательное число. Имея в виду новые критерии, выработанные специальным комитетом Международного астрономического союза, можно ожидать, что Солнечная система получит еще несколько новых членов.  

Интересно, что среди очередников на присвоение гордого звания планеты астрономы называют астероиды Веста и Паллас. ( Приложение №7) 
Имя Палласа носят не только географические объекты:
Памятники великому ученому установлены в г.Палласовка и на его могиле в Берлине. Его бюст  находится на факультете землеведения МГУ. (Приложение №8)
          Его именем названы улицы  в Новосибирске, в Эстонии, в Берлине. 
  Ему посвящены стихи жителей нашего города (одно из них написано мною в соавторстве с моим руководителем  (Приложение№1), а наши местные художники Е. Е. Мариненко  и выпускник нашей школы А.А. Денисов (член Союза художников России)  нарисовали его портреты. (Приложение №1) 
Заключение.
Считаю, что поставленных целей моя работа достигла: я узнала массу интереснейших фактов, связанных с увековечением имени Палласа на карте мира. 
Подводя итог мой поисковой деятельности, следует отметить, что  ИМЯ ПАЛЛАСА  в последнее время приобретает известность. Вклад в это связано внесло и  наше научное общество «Импульс», членом которого я являюсь, проявляя интерес к творческому пути, жизни, деятельности знаменитого ученого. Собранный материал размещен на сайте «Раllasowka.ru», 

И пусть о нашей
 малой Родине -  Палласовке  узнают все в нашей стране и, может быть,  в мире. Ведь наши письма попали и в Германию, на Курилы, в Сибирь, на Украину, в Забайкалье и т.д.

Я  продолжу работу в этом направлении – особое внимание уделю поиску материала о рифе у берегов Новой Гвинеи, и поиску фото полуострова Паллас. Все материалы помещены на школьном сайте, сайте «Pallasovka.ru», статья «Имя Палласа на карте мира» будет опубликована в местной газете «Рассвет» ко дню памяти П.С. Палласа в сентябре. Планируется создание сайта с найденными  сведениями о Палласе. 
Список приложений

№1. Карта полуострова Паллас на берегу Харитона Лаптева в Карском

              море.

№2. Карта острова Кетой на Курилах с изображением точки вулкана

 Паллас.

Фото геологов- вулканологов Белоусовых и вид на остров Кетой.

№3. лист 1.Фотографии:

- Озеро Глазок в кратере вулкана Паллас.

- вулкан Палласа.

- кальдерное озеро Малахитовое у подножия вулкана Паллас.

            Лист 2. Фотография макета первого судна «Паллас», носящего имя 

знаменитого путешественника и чертеж бронепалубного крейсера III 

ранга «Паллас», построенного в Англии.

Фотография нефтеналивного танкера «Паллас», построенного в наши 

дни в Германии.

№4. Изображение карты Мирового водораздела, где треугольником 

обозначена гора Палласа («Великий исток»).

Фотографии, присланные к.б.н. О.Корсуном и ребятами из клуба 

«Ермак» г. Чита, указывающие на выход с горы Палласа в два мировых

 океана и три великих русских реки.

№5. Постановление Правительства РФ от 19 марта 2001 г. N 202 

"О присвоении имен А.Гумбольдта, И.И.Лепехина и П.С.Палласа 

географическим объектам в Пермской и Свердловской областях" и

 фото одного из объектов - горы Палласа.

-Фотография барельефа Палласа на горе Качканар.

-Дом Палласа в парке Салгирка.

№6. Фотографии лауреатов премии им академика Петра Симона Палласа Ассоциации национальных обществ и общин народов Крыма.

№7. Фотографии:

-метеорита «Палласово железо»;

-карты места падения метеорита «Палласово железо»;

- памятного знака, установленного на месте падения метеорита;

- обломки метеорита Палласовка, относящегося к классу палласитов.

№8. Фотографии

- памятника  и барельефа на могиле Палласа в Берлине;

- памятника Палласу в нашем городе Палласовка;

-бюста Палласа на факультете землеведения МГУ.
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� Кренделев Ф. Исток трех великих рек // За науку в Сибири. — 1984. — 7 июня 


� Корсун О.В. Путеводитель по особо охраняемым территориям Верхнеамурского бассейна».Чита,2008
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