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Цели: собрать, систематизировать и обобщить материал о боевых действиях над железнодорожной веткой Урбах-Эльтон, совершенных таранах, госпиталях на территории района.

Дополнить военную историю  края неизвестными подробностями из рассказа ее непосредственного участника.

Задачи: 

1. Изучить литературу о воздушных таранах
2. Узнать, что такое воздушный таран, когда впервые появилось это понятие, 
    кто первым его совершил.

3. Узнать о применении таранов в  Великой Отечественной войне.

4. В архиве районной газеты «Рассвет» Палласовкого муниципального 
    района отыскать публикации о таранах над Палласовкой.

5.  Узнать биографию и подробности  подвига курсанта Качинского высшего
    военного училища летчиков Сергея Танова.

6. Узнать о таране летчиков Гудкова  и Киселева.

7. Узнать, какое стратегическое значение имела железная дорога Саратов – 
   Астрахань, почему немецкая Люфтваффе называла ее «Кровавой железной 
   дорогой», и какую роль сыграл  участок дороги  Урбах – Эльтон, 
   содержащий населенные пункты Палласовка, Джаныбек, Венгеловка, 
   Вишневка, Сайхин.

8. Узнать о дислокации госпиталей на территории нашего района.

9. Найти и записать воспоминания свидетелей подвига Сергея Танова.

10. Познакомить с историей открытия памятника летчику Курсанту Сергею 
     Танову, историей открытия других памятников в пос. Эльтон, 
     Венгеловка, Вишневка, Палласовка.

12. Узнать историю открытия памятника на братской могиле воинов, 
     умерших от ран в госпиталях нашего поселка на гражданском кладбище, 
     отыскать свидетеля.

13. Познакомиться с произведениями местных поэтов, посвященных
      событиям Великой Отечественной войны  в нашем крае.

Введение

В истории России есть события, обращение к которым объединяет поколения. Безусловно, таким событием является Великая Отечественная война. Особенно актуально это в год, когда наша страна будет праздновать 65-летие ПОБЕДЫ в Великой Отечественной войне.

   В России нет ни одной семьи, которой не коснулись бы трагические события военного времени. Война унесла миллионы человеческих жизней. 

  На уроках истории, изучая события Великой Отечественной войны, я не совсем полно осознал, почему в такой жестокий тоталитарный сталинский режим совершалось так много подвигов? Что было причиной этих героических поступков? Что стояло в их истоках? Какими они были, эти молодые ребята, заслонившие собой СССР?

 В этой работе я хочу  исследовать и понять ис​токи героизма, подвига, которые требуют от человека предельного напряжения всех нравственных и физи​ческих сил, в ситуации, когда человек, оставшись на​едине со своей совестью, должен сделать выбор между жизнью и смертью, между честью и бесчестием, когда он стечением жестоких, роковых обстоятельств пос​тавлен перед альтернативой - не просто жить или не жить, а быть или не быть человеком.
 Проблема сохранения правды о Великой Отечественной войне имеет принципиальное значение для нового поколения, особенно для нас – молодежи. И сколь трудна эта задача, столь она и благодарна, позволяя понять многие актуальные явления общественной жизни.Узнать о войне - это не только воспеть героев, обличить изменников, художественно вос​создать наиболее значительные битвы, но подчас и найти в образах и конфликтах того времени ключ к ясному по​ниманию вопросов, которые бывают скрыты, запутаны в повседневной многоликости мирного времени.

В делах героев войны новое поколение находит та​кие черты, которые понадобятся ему, независимо от то​го будет ли оно воевать, или будет жить в мире. Самые высокие, прекрасные человече​ские качества война показала на тысячах примеров. И, по моему мнению, воспитательная сила этого материа​ла очень велика. И сейчас, через много лет, перед нами раскрываются тысячи и тысячи судеб, «совершенно не​вероятных, героических, трагических.  Ведь освободительная война - это не только смерть, кровь и страдания. Это еще и гигантские взлеты чело​веческого духа - бескорыстия, самоотверженности, ге​роизма». Хочу ещё раз обратить внимание всех на дела героев.

   Думая о будущей профессии, хочу получить навыки общения с людьми старшего поколения, навыки составления вопросов в зависимости от темы, навыки исследовательской работы. Думая о будущем образовании, считаю, что данная работа поможет мне приобрести навыки самостоятельной  работы с различными источниками, подбором необходимых фактов, навыки анализа, сравнения, сопоставления, умения делать выводы.

Гипотеза исследовательской  деятельности:

      Долго думая над понятием «подвига»,  пришел к выводу, что подвиг – это миг, но к этому моменту человек длительно готовится всем обществом. Предполагаю, что советское общество много сделало для воспитания подрастающего поколения в духе патриотизма. Считаю, что подвиг - это общественно значимое действие в экстремальных условиях, сопряженных с опасностью для жизни.

Свою поисковую работу я начал с изучения  книг о Великой Отечественной войне:

Пунтус  В. «Крылья Качи» и Зильманович Д.Я. «На крыльях Родины», Зефиров М.В. , Дёгтев Д.М.,  Баженов Н.Н. «Свастика над Волгой. Люфтваффе против сталинской ПВО».
     Затем я обратился к  материалам, собранным рабочей группой по созданию книги Памяти нашего города под руководством  Шошникова Б.А.
, отыскал материалы переписки Б.А.Шошникова, как свидетеля подвига летчика-курсанта Сергея Танова, Нашел воспоминания Дмитрия Гудкова о таране над Палласовкой на сайте «Сто сталинских соколов».

Железнодорожная  ветка Урбах- Астрахань была во время войны прозвана «Кровавой железной дорогой», мне удалось отыскать «Распоряжение заместителя командующего войсками Сталинградского  и Донского фронтов об устранении недостатков в разгрузке железнодорожных транспортов с боеприпасами (Приложение 3), найти воспоминания старожилов, проживающих в нашем районе, бывших свидетелями тех грозных событий. В этом мне помогли материалы не только нашего районного музея и  воспоминания, но  и материалы музеев школ, публикации в газете «Рассвет».

Обратившись к материалам архива районного историко-художественного музея, военного комиссариата, я узнал о дислокации госпиталей на территории нашего района , познакомился с материалами музея с. Вишневка, где тоже стояли летные части. В архивах районной газеты  «Рассвет» отыскал несколько статей о таранах над Палласовкой. Взял интервью у бывшей старшей вожатой школы №11 нашего города Кротовой Н.В. об открытии в 1975 году в честь 50-летия Победы обелиска на братской могиле воинов, умерших от ран в госпиталях нашего, тогда еще поселка.

В школьном Зале боевой и трудовой славы есть материалы об открытии памятника на могиле летчика Сергея Танова, совершившего таран над Палласовкой и памятника ему  на площади у ДК «Строитель», а также памятника летчику Василию Серогодскому. Удалось на сайте fictionbook.ru/…/svastika_nad_volgoyi_lyuftvaffe_protiv_s/ отыскать уникальные фотографии, свидетельствующие о налетах на дорогу.

Собранный материал лег в основу моей работы. В своей работе я использовал методы исследования:

· Теоретический анализ научно-публицистической, художественной  литературы;

· Поиск сведений через переписку, изучение архивных материалов районного историко-художественного музея, публикаций в СМИ;

· Переписка с музеями Качинского и Борисоглебского высших военных училищ летчиков. 

· Интервью со старожилами  города.

· Поиск материалов на Интернет-сайтах.

· Обобщение и систематизация полученной информации.
                            Глава 1. Таран – оружие  смелых

 Работая над поиском определения слова, я узнал, что одно  из  наиболее  ярких  проявлений  подвига  советских  летчиков  во  время  Великой  Отечественной  войны - воздушный  таран.  

Толковый словарь русского языка С.И.Ожегова так даёт определение слову подвиг - героический, самоотверженный поступок, важное по своему значению действие, совершаемое в трудных условиях. Эталоном ратного подвига по праву стал воздушный таран, когда лётчик, ставя на карту собственную жизнь, обрушивает во имя победы удар своей машины на самолёт врага.

      Первым, кто теоретически обосновал саму возможность тарана, стал русский авиатор Н.А.Яцук. В журнале "Вестник воздухоплавания" №13-14 за 1911 год он опубликовал небольшую заметку о военном применении аэропланов, в которой высказал мысль, что сам аэроплан тоже оружие. В апреле 1911 года на I Всероссийском воздухоплавательном съезде он выступил с двумя докладами. На этом съезде присутствовал поручик артиллерийской бригады П.Н.Нестеров. Именно тогда он впервые услышал о воздушном таране, который впоследствии ему первым пришлось применить на практике 8 сентября 1914 года против австрийского самолёта-разведчика.
Воздушный  таран - русский  боевой  приём,  когда  летчик,  исчерпав  другие  возможности,  направляет  свой  самолет  на  вражеский  самолет  и  сталкивается  с  ним,  с  целью  уничтожить  его.  Конечно,  воздушный  таран  является  чрезвычайно  опасным,  и  многие  летчики  погибли,  пытаясь  уничтожить  противника  подобным  способом.  Причем  некоторые  летчики,  предпринявшие  таранную  атаку,  были  сбиты  огнем  бортовых  стрелков  и  истребителями  прежде,  чем  успели  нанести  удар  по  вражеским  самолетам.  Однако,  несмотря  на  смертельную  опасность,  наши  летчики  в  годы  войны  совершили  более  шестисот  воздушных  таранов,  что  свидетельствует  не  только  о  высоком  моральном  духе  советских  летчиков,  но  и  о  массовом  героизме  всего  народа.

Воздушный таран не был предусмотрен воинским уставом, наставлениями или инструкциями. Советские лётчики прибегали к такому крайнему средству не по приказу. Ими двигала любовь к Родине, ненависть к захватчикам, чувство долга и личной ответственности за судьбу страны.      Более 2/3 таранов в годы Великой Отечественной приходится на тяжелые 1941-1942 годы. В то время в части люфтваффе был даже разослан циркуляр, запрещавший приближаться к советским самолётам ближе, чем на 100 м во избежание тарана. И даже трудно сказать, кто же первым совершил (а их было 19) таран 22 июня 1941 года
- на каждом участке был свой герой. 
   К  сожалению,  эти  беспримерные  подвиги,  сыгравшие  определенную  роль, изучены  ещё  недостаточно. При  исследовании  документов  противника  удалось  обнаружить  не  только  подробности  и  уточнить све-

дения, но  и  открыть  новые,  неизвестные  советским  историкам, страницы.
Советские лётчики применяли таран на всех типах самолётов: истребителях, штурмовиках, бомбардировщиках, разведчиках. Тараны совершались в групповых и одиночных боях, днём и ночью, в чистом небе и в облаках, на малых и больших высотах, над своей и территорией и над территорией противника. Известны случаи, когда  было совершено два, три и даже четыре тарана.
Существовали различные способы нанесения таранных ударов. Лётчики наносили удары колёсами шасси, винтом по хвостовому оперению, плоскостью по плоскости или фюзеляжу и, наконец, всей массой своего самолёта. (Прил 1).
 Конечно,  летчики,  получившие  высокое  звание  Героя  Советского  Сою- за за воздушный таран, широко известны.Однако  далеко  не  все,совершившие  этот подвиг,были удостоены  звания  Героя  и,поэтому о них  известно меньше.  

  В  данной  работе хотелось  бы  затронуть  эту  тему,  рассказав  о  таранах,  совершенных  летчиками  над железнодорожной веткой Урбах-Эльтон  в  годы  Великой  Отечественной  войны.  
Глава 2. Железнодорожная ветка Урбах – Эльтон в горниле войны
С 25 сентября 1942 года по 25 декабря 1943 года станция Палласовка входила в состав действующей армии и относилась к прифронтовой зоне. В те годы из Палласовского района ушли на фронт 13533 человека. Более 3000 человек были награждены орденами и медалями, более 4000 пали смертью храбрых на полях сражений. Нашим землякам Г. М. Губареву и П. А. Дранко было присвоено звание Героя Советского Союза. По железной дороге в суровые дни Сталинградской битвы шли эшелоны на Сталинградский фронт. Железнодорожники узла ст. Палласовка проявляли массовый героизм, мужество и доблесть. Под непрерывными бомбежками они доставляли на фронт вооружение и боеприпасы. Командованием Южного фронта награждена группа железнодорожников, среди них машинист И. М. Тучин - орденом Красной Звезды, путевой обходчик К. Я. Цема - медалью "За отвагу", стрелочница О. П. Бородачева и помощник машиниста паровоза А. Д. Кузьменко - медалью "За боевые заслуги". Начальнику станции Г. Г. Латунову присвоено звание Героя Социалистического Труда. 
Хочу подробнее познакомить Вас с найденными мною материалами.
                                     Кровавая железная дорога

С начала сентября немецкие бомбардировщики стали совершать беспрерывные налеты на железную дорогу Урбах – Астрахань, проходящую через Западный Казахстан. На этой ветке находились станции нашего района Кайсацкая, Палласовка, Эльтон.  В приказе по войскам Сталинградского фронта от 8 сентября 1942 г. отмечалось: «На участке железной дороги Красный Кут – Астрахань – Верхний Баскунчак авиация противника беспрерывно держит под воздействием эшелоны с войсками и воинскими грузами, идущими для Сталинградского фронта, этим самым срывая плановость оперативных перевозок и нанося большие потери в живой силе и материальных ресурсах». Для отражения налетов вражеской авиации были дополнительно выделены 90 истребителей, из них 60- для патрулирования на участке Красный Кут – Астрахань…» Однако решить эту задачу при полном господстве германской авиации в воздухе было невозможно. Вследствие этого, приходилось направляемые из тыла войска и материальные средства разгружать из эшелонов за 250—300 км от фронта. Этим местом и служили поселки Палласовка, Вишневка, Эльтон. Дальнейший подвоз грузов к переправам производился по грунтовым дорогам. На участке между станциями Урбах и Эльтон немецкие самолеты-разведчики появлялись иногда до десяти раз за сутки, контролируя движение 

Я узнал, что воздушное прикрытие участка Урбах – Эльтон осуществляла истребительная группа, состоявшая из летчиков Качинской авиашколы и базировавшаяся на аэродромах Красный Кут, Палласовка, Вишневка. Посты ВНОС, регулярно сообщали о появлении немецких самолетов. Пересекая линию фронта, немцы действовали по схеме: они проходили над Волгой в районе Камышина, затем летели на северо-восток к Красному Куту и далее круто разворачивались на юг, барражируя над железной дорогой.
 В один из сентябрьских дней девять Не-111 внезапно совершили налет на станцию Палласовка,разрушив все станционные постройки и прилегающие зда- ния. Под налеты попали воинские эшелоны с ранеными. В привокзальном скве- ре Палласовки, в Эльтоне, Вишневке есть братские могилы погибших при бом- бежках. (Приложение 9).Казахские поселки Орда и Джаныбек (схема в Прил.2)  почти каждый день подвергались бомбардировкам, в результате в них погибли тысячи мирных людей, были уничтожены практически все дома и постройки. В Джаныбеке от прямого попадания авиабомб полностью сгорел госпиталь. 

В середине сентября станции Палласовка, Эльтон стали подвергаться бом- бовым ударам по нескольку раз в день. 15 октября 1942 года было получено распоряжение Жукова (Прил. №3) об устранении недостатков в разгрузке же- лезнодорожных транспортов с боеприпасами, в нем  предписывалось орга- низовать выгрузку в Эльтоне и севернее, чтобы избежать гибели эшелонов.
 Каждый день на различных участках горели пассажирские и товарные ва- гоны, платформы с техникой, цистерны с нефтью.(Приложение3)На большинстве станций были разбиты заправочные колонки для паровозов, склады с углем, стрелки и разъезды. Линии связи были разрушены. Многокилометровые пробки и заторы, пожары, обгоревшие трупы людей, нефтяные лужи–такую картину можно было наблюдать от Палласовки до Харабали. Огромные разрушения наблюдались на 120-километровом участке Эльтон – Баскунчак. 

Особенно трудно приходилось железнодорожникам. Из-за того, что днем Люфтваффе полностью господствовали в воздухе, они вынуждены были ре- монтировать пути ночью. Каждый день из строя выходили множество участков  на большом расстоянии друг от друга. Людей катастрофически не хватало, поэтому к работам привлекалось местное население. Из-за нехватки времени на засыпку воронок железнодорожники восстанавливали пути зигзагами, обходя рытвины и ямы, а также скопления сгоревших вагонов и цистерн. Когда холодная сентябрьская ночь заканчивалась, все начиналось сначала.

Обратив внимание, что немецкие самолеты в первую очередь охотятся за нефтеналивными составами, железнодорожники стали обшивать цистерны досками, маскируя их под обычные вагоны, платформы с лесом. Вдоль путей были вырыты капониры, в которых находились техника для быстрого растаскивания сгоревших вагонов…На участке Палласовка – Эльтон поезда шли со скорость 20км/ч. Руководство железной дороги умоляло командование 8-й воздушной армии усилить противовоздушную оборону.

                         Они защищали небо над Палласовкой

В условиях ожесточенных боев над Палласовкой было совершено несколько таранов.
Небольшие сведения я нашел в книге «Крылья Качи»
: «Прошло несколько дней, и качинцы узнали о подвиге летчика новой боевой группы старшины Танова. Случилось это в один из первых вылетов молодого летчика. Патрулируя невдалеке от аэродрома, он заметил фашистского разведчика. По всему было видно, что гитлеровец возвращался с задания. «Значит собрал, гад, сведения о наших частях,- решил Танов и бросился в погоню за вражеским разведчиком. Поединок затянулся, у советского пилота вышли боеприпасы. Тогда Танов смело ринулся на врага и отсек винтом крыло фашистского самолета. Вражеский разведчик камнем пошел вниз. Погиб в этом бою и старшина Танов. Он знал на какой риск шел, и не пожалел самое дорогое, что есть у человека- жизнь, чтобы задержать врага, сорвать его замыслы. Было страшно тяжело видеть бездыханным того, кто только начал свою летную жизнь, жизнерадостного, смелого Танова. Не один старый летчик смахнул в эту минуту скупую солдатскую слезу. Но это была героическая смерть. А героев не оплакивают, ими гордятся, их пример воодушевляет на новые славные дела во имя Отчизны».

        Свидетелем последнего боя старшины Танова был и старожил, почетный гражданин нашего города, член Союза журналистов России Тахтаров Андрей Сергеевич, чье военное детство пришлось на трудные годы Сталинградской битвы. Его воспоминания несколько отличаются. Я встретился с Андреем Сергеевичем, и он рассказал:
   «В это время я был подростком. В нашем доме располагался штаб летного полка, а за линией базировались самолеты авиационного полка 8-ой Воздушной Армии. Теплым сентябрьским днем я наблюдал неравный поединок двух «яков» и бомбардировщика «Ю-88».Ведущий дважды атаковывал врага, но ата- ки не увенчались успехом, зато очередь с «юнкерса» оказалась удачнее, и инструктор вынужден был идти на посадку, приказав курсанту тоже «не зарываться». Но курсант продолжал бой, тесня врага прочь от железной дороги, где стояли эшелоны с техникой, вооружением и ранеными. Пулемет умолк, на исходе был бензин. И тогда курсант бросился к хвосту бомбардировщика и ударил по нему винтом. Мы, мальчишки, с замиранием сердца следили за исходом этого поединка. Летчик попытался выбраться из ка- бины самолета. Это ему удалось, но раскрывшийся парашют зацепился за хвост самолета, и они вместе упали на землю: летчик и самолет.» В нескольких номерах районной газеты «Рассвет»,(работая с архивом газеты), я нашел публикации разных лет «Тараны над Палласовкой», «Таран в небе Палласовки», «Два дня сорок второго», которые рассказывали, в том числе и о подвиге Сергея Танова.

 Палласовцы не забыли подвига курсанта Танова. На его могиле перво- начально был установлен штурвал, со временем памятник на могиле был  заменен. На площади у Дома культуры «Строитель» в  ноябре 1988 года был открыт памятник курсанту, представляющий собой стелу  с распростертой фигурой летчика и нераскрывшимся парашютом. Автор- скульптор студии имени Грекова А. Таратынов. (Приложение №6).
В 09.00 11 сентября поступило сообщение от постов ВНОС о том, что севернее Палласовки на высоте 3000 м замечен вражеский самолет. На перехват с аэродрома на самолетах Як-1 из 976-го ПАП вылетели летчики-инструкторы Качинской авиашколы Гудков и Шлыков. Вскоре ими был обнаружен самолет-разведчик, производивший аэрофотосъемку железной дороги. Это был Ju-88D-1 из 3-й эскадрильи «Танненберг». Дмитрий Гудков позднее вспоминал
: «Через три минуты после взлета на высоте 2000 м я увидел выше себя примерно на 1000 м разведчика Ю-88, который летел курсом 180° вдоль железной дороги. Пошли на сближение. Вскоре за хвостом разведчика появилась полоса черного дыма, видимо, экипаж: заметил нас и теперь уходил с набором высоты, включив моторы на полную мощность. Лишь спустя 10минут мы сблизились с ним. С дистанции 400—300 м я открыл огонь на поражение стрелка. У меня израсходовались боеприпасы и отказало оружие. Теперь разведчик мог уйти безнаказанно, получив нужные разведданные. Нет! Упустить нельзя. Хотя бы ценой собственной жизни я решил таранить Ю-88. Но как? Этого я не знал. Явилась мысль выскочить вправо из-под плоскости разведчика и с левым разворотом сверху ударить носом своего самолета в фюзеляж разведчика. Так я и сделал. Перед тараном я не снизился, а догнал на параллельных курсах разведчика и подошел вплотную к нему. В последние секунды в моей памяти запечатлелось: высота 5000 м, скорость по прибору 450 км/час. При ударе меня выбросило из кабины». Старший лейтенант Гудков удачно приземлился на парашюте и вернулся в свою часть. За совершенный таран он был награжден орденом Красного Знамени (Всего он совершил 340 боевых вылетов, и за ним числятся 20 сбитых самолетов)
 Совершил таран над Палласовкой и командир отряда Качинской авиашколы лейтенант Киселев Николай Николаевич. При таране погиб. 8 октября в 06.10 по берлинскому времени с аэродрома Миллерово взлетели «Хейнкели» из II./KG27 «Бельке». Их целью снова была железная дорога Астрахань – Урбах. Пройдя над Волгой, бомбардировщики по привычному маршруту направились дальше в сторону Казахстана. Один из летчиков 5-й эскадрильи впоследствии писал в рапорте: «Мы летели справа в составе звена, когда заметили русского. Он летел некоторое время рядом с нашей „колонной“. Русский сначала сделал знак рукой, потом начал смеяться, показывая на нас. Через несколько минут, резко развернувшись, он стремительно бросился на нас, словно сумасшедший. Мы постарались отвернуть от него, выполнив дикий вираж, чтобы не стать хорошей целью для русского. Потом русский подошел с другой стороны и на большой скорости ударил левый самолет звена»
. 
Советские летчики делали все, что могли, самоотверженно защищая небо. Так, 2 октября двенадцать Ju-88 в очередной раз совершили налет на станцию Эльтон. На станции в это время стоял эшелон с беженцами, несколько вагонов были полностью уничтожены. По воспоминаниям очевидцев, земля была буквально залита кровью, останки погибших спешно хоронили в воронках от бомб.На следующий день железную дорогу бомбили Не-111. Через три дня станцию Эльтон вновь атаковали двенадцать пикирующих бомбардировщиков.От самого поселка к тому времени уже практически ничего не осталось, были разрушены и сожжены все здания, жилые дома и постройки..

Фактически вся степь на протяжении 600 км от Палласовки до Астрахани превратилась в огромное кладбище поездов. (Приложние 3) Только на станцию Баскунчак в течение октября немецкие самолеты сбросили 1374 авиабомбы разных калибров! 

Всего в августе—декабре немцы совершили 786 налетов на эту железную дорогу. На участок ст. Гмелинская – Астрахань они сбросили около 9000 бомб.
Заключение
«Годы Великой Отечественной Войны уходят все дальше и дальше, но время не в силах вытеснить из памяти человека всех тех, кто сражался во имя своего народа. Я склоняю голову над погибшими…»В основе моей работы заложена мысль о том, что, поняв прошлую жизнь людей, можно думать и о своем будущем. Тема прошлых лет, в т.ч.XX века, актуальна и заставляет человека задуматься о собственной жизни. 
    Тема, которую я выбрал, безусловно, мне интересна и, в первую очередь тем, что раскрывает страницы обороны нашего Заволжья  со стороны нашей ПВО и со стороны немецкой Люфтваффе. Жизнь героев моего иссле- дования была, наверное, насыщенной и очень интересной, и будущее у них, наверное, было бы ярким: такие люди не могли быть «серостью», если они в трудную для РОДИНЫ минуту не пожалели своей жизни. Именно на таких людей должно равняться поколение XXI века.

Я надеюсь, что каждый, кто смотрел эту работу, слушали мое выступление во время недели краеведения в школе, смотрели мой слайд-фильм, получили дополнительные сведения о мужестве, стойкости летчиков, железнодорожников, всех тех, кто встал на защиту Заволжья; узнали историю участников Великой Отечественной Войны, испытали гордость за свою Родину. Ещё раз убедились в том, что Россия  НЕПОБЕДИМА, пока на Земле будут люди, у которых патриотизм и мужество стоят на первом месте. 

В 1975 году на гражданском кладбище г. Палласовка учащимися школы  №11 совместно с комсомольской организацией треста «Заволжскводстрой» на братской могиле, захороненных на гражданском кладбище воинов, умерших от ран во время войны в госпиталях (один из них находился в здании нашей школы) был открыт временный обелиск (Приложение 6). Позже там был воздвигнут монумент. И сейчас сюда приезжают, приходят родственники тех, кто умер от ран (их отыскали ребята из поискового клуба).  
     Старшее поколение является носителем исторической памяти. Встречи, беседы с очевидцами и участниками событий военных лет во многом определяют отношение современной молодежи к истории Великой Отечественной войны. Важно, что сохраняется связь  поколений, которая  является основой исторической преемственности развития  общества.
     В дальнейшем я планирую продолжить работать над этой темой.
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