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              ЮНЫЕ   ГЕРОИ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ
«И когда кончится война, и мы станем размышлять о причинах нашей победы над врагом человечества, мы не забудем, что у нас был могучий союзник: многомиллионная, крепкосплочённая армия советских детей».                     Корней Чуковский, 1942 г.

 Война внесла изменения и в работу Сталинградской пионерской организации. Все пионерские руководители назначались. Вводилась система приказов, рапортов и других атриибутов военизированых объединений. В постановлении ЦК ВЛКСМ о работе пио- нерских организаций предусматривались не только организационные изменения. "Во всей работе, - говорилось в нём,- нужно ввести военный дух,обеспечивать повседневное воспи-

питание у пионеров дисциплины, стойкости, выносливости, смекалки, ловкости, бесстра шия". Пионеры должны были участвовать в общем труде рабочих и крестьян. Это вносило дух романтики, способствовало связи поколений, воспитывало героику в поведении ребят. 

В условиях  военного времени создавались объединения: сводные дружины эвакуированных детей, посты и звенья, бригады и команды для охраны объектов, восстановителей разбитых школ и зданий, участников сезонных полевых кампаний. Эти объединения приносили весомую пользу в фонд общего победного дела.
В 1941 году писатель Аркадий Гайдар обратился к пионерам: «Ты говоришь:я нена- вижу врага, я презираю смерть. Всё это верно… Но твой долг— знать военное дело, всег-да быть готовым к боям. Без умения, без сноровки твоё горячее сердце вспыхнет на поле боя, как яркая ракета, выпущенная без дела и смысла, и тот час же погаснет, ничего не показав, истраченная зря». Мужество и отвагу проявляли сталинградские пионеры в борьбе с врагом во время Сталинградской битвы
МИША РОМАНОВ—родился в Котельниковском районе.  О подвиге этого пионера—героя пишет писатель Г.И. Притчин. «В тихое утро ноябрьского дня партизанс- кий отряд котельниковцев окружили враги. На бруствере окопа сидел мальчик лет 13-это был Миша. Воевал он вместе с отцом. В отряде его прозвали «дубок». Хутор, где жила Мишина семья, сожгли фашисты. Уже третью атаку предпринимает противник. Партизаны плохо вооружены, но фашисты не могут преодолеть сопротивление партизан. Убит командир, погибли боевые товарищи. Последним замолк пулемёт отца. Силы неравные, враги подступали вплотную. Миша остался один. Он встал во весь рост на край окопа. Увидев мальчика, немцы остолбенели от удивления. Миша в последний раз взгля- нул на погибшего отца, схватил в обе руки по связке гранат и метнул их в толпы окружив- ших его гитлеровцев. Раздался оглушительный взрыв, а через секунду  был сражен авто- матной очередью воспитанник Сталинградской пионерской организации Миша Романов». Имя Мишы в 1958 году было занесено в Книгу почёта Всесоюзной пионерской организации. Его именем названа пионерская дружина СШ №4 г. Котельниково.


ВАНЯ ЦЫГАНКОВ, МИША ШЕСТЕРЕНКО, ЕГОР ПОКРОВСКИЙ ( г. Калач )


Эти ребята—пионеры г. Калача во время Сталинградской битвы вели разведку в тылу врага, добывая необычайно важные сведения о расположении фашистских частей. Нано- сили заметный урон силам врага. Они помогли освободить группу советских военнопленных, совершив дерзкую диверсию. Помогла мальчишеская сноровка в установке самодельных мин. Дорогу, где продвигались фашистские автоколонны, устлали дощечками с гвоздями. Более 50 таких дощечек разместили на расстоянии 50 м одна от другой. Таким образом, движение останавливалось. Враги долго искали и затем, вышли на ребят. Замученные, они погибли, не склонив головы. Старшему из них было 15 лет. 


ЛЮСЯ   РАДЫНО

Люся оказалась в Сталинграде после долгих поисков родных. 13-ти летняя находчивая пионерка из Ленинграда, добровольно стала разведчицей, когда в  сталинградский детский приёмник пришёл офицер, который искал детей для работы в разведке. Так Люся оказалась в боевой части. Командиром разведчиков учил, давал наставления, как вести наблюдения, что отмечать в памяти, как вести себя в плену. В первой половине августа 1942 г.  Люся вместе с Еленой Константиновной Алексеевой под видом матери и дочери  были заброшены в тыл врага. Семь раз Люся переходила линию фронта, добывая всё новые сведения о противнике. За образцовое выполнение заданий она награждена медалями «За отвагу» и «За оборону Сталинграда». Ей посчастливилось остаться в живых. 


САША ФИЛИППОВ

Сколько бы ни прошло лет, в сердцах жителей нашего города будет памятно имя юного партизана-разведчика Саши Филиппова. Большая семья, в которой рос Саша, жила на Дар-горе. В отряде его знали как «школьника». Невысокий, подвижный, находчивый Саша свободно ходил по городу. Маскировкой ему служили инструменты сапожника, он был обучен этому ремеслу. Действуя в тылу 6-й армии Паулюса, Саша 12 раз переходил линию фронта., принося  ценные документы, добывая сведения о расположении войск в городе. Он взорвал немецкий штаб, метнув в его окно гранату. 23 декабря 1942 года Сашу схватили гитлеровцы и повесили вместе с другими партизанами. Именем Саши названы школы и дружины, парк в Ворошиловском районе, в котором установлен его бюст.


БОСОНОГИЙ    ГАРНИЗОН


        Подвиг пионерского отряда Ляпичевской семилетней школы описан в книге Виктора Дроботова «Босоногий гарнизон». Все мальчишки учились в начальной школе. В пионер- ском «гарнизоне» было 17 ребят. Старшему из них Аксёну Тимонину, председателю сов- та отряда, было 14 лет, младшему, Сёмке Манжину, минуло всего 9 лет.Галстуки пионеры хранили в потайном месте, о котором знал только командир «гарнизона» Аксён.Юный ко- мандир любил военное дело. У него были деревянные ружья. Мальчики в тайне от взрос- лых занимались военным делом в займище. Там нашли боеприпасы, таскали их в село и прятали за речкой, чтобы оказать помощь красноармейцам. Обучались стрельбе, мишенью был потрет Гитлера. Фашистам, когда они пришли в село, вредили как могли. Четверо из них ( Аксён Тимоша Тимонины, Серёжа Соколов и Федя Силкин ) знали о раненом офице- ре, спрятанном в займище. Не раз пробирались к амбарам, где добывали продукты и пере -правляли офицеру. Чтобы выкрасть оружие, Максим Церковников забрался в автомашину, выбрасывая из неё автоматы. Немцы заметили его, но Максиму удалось скрыться. Мальчики всё-же были раскрыты фашистами. Ваня Махин, на квартире которого стоял немецкий офицер, решил стащить пачку сигарет, чтобы через Аксёна передать раненому советскому командиру. Но случилось непоправимое. Ваню схватили, стали бить, не выдер жав истязаний, он назвал несколько имён. В ночь на 7 ноября 1942 года арестованных мальчишек побросали в машину. Уже стояли морозы.Дети были избиты, разуты, раздеты.. Их родителей немцы погнали рыть яму. «Мы плакали, - вспоминал Филипп Дмитриевич, отец Аксёна и Тимона Тимониных, - сердца наши разрывались от горя и невозможности помочь нашим сынкам». Мальчиков разделили на группы по пять человек., отводили за стену, где их расстреливали. Один из очевидцев, житель хутора М.Д. Попов, посвятил памяти замученных пионеров стихи «Аверинская драма».
                           Слушайте, люди, печальный рассказ. Были фашисты когда-то у нас.
                           Грабили жителей, мучили, били. В наших домах кровопийцы те жили.
                          Там, где в колхозе силосная яма, днём разыгралась кровавая драма.
                          Драма кровавая, жуткая драма: стала могилой силосная яма.
                         Десять мальчишек бандиты убили. В яму, как кошек, бедняжек зарыли.
                        Десять мальчишек: Ивана, Семёна, Васеньку, Колю, Емелю, Аксёна.
                       Руки пред казнью бандиты связали, пули фашистов сердца пронизали.
                       Горько рыдали их мамы. Нет! Не забыть нам аверинской драмы.

ВИТЯ ГРОМОВ

Партизан Громова Виктора 1930 года рождения, пионер, учащегося ремесленного училища №1.В дни военных действий в пределах Сталинградской области был разведчиком н-ской части, защищавшей г. Сталинград. Три раза переходил линию фронта, разведывал огневые точки, места скопления противника, расположения складов с боеприпасами, важных военных объектов. Громовым Виктором взорван склад боеприпасов. Он принимал непосредственное участие в боях. Награждён медалью «За оборону Сталинграда», предъявлен к правительственной награде—медали «За отвагу».


СЕРЁЖА АЛЁШКОВ
 «Полк стоял под Сталинградом и готовился к прорыву вражеской обороны. Боец Алёшков вошёл в блиндаж, где склонились над картой командиры, и доложил:
- Там, в соломе, кто-то прячется.
 

Командир послал к копнам солдат, и вскоре те привели двух немецких разведчиков. «Боец Алёшков, - сказал командир, - от лица службы объявляю Вам благодарность. - Служу Советскому Союзу! - отчеканил боец».

Когда советские войска форсировали Днепр, боец Алёшков увидел, как над блиндажом, где находился командир, взметнулось пламя. Он бросился к блиндажу, но вход завалило, и в одиночку ничего нельзя было сделать. Боец под угарным огнём добрался до сапёров, и только с их помощью удалось извлечь из-под груды земли раненого командира. А Серёжа стоял и … ревел от радости. Ему было всего 7 лет. Вскоре
после этого на груди самого молодого бойца появилась медаль «За боевые заслуги».


ЛЁНЯ КУЗУБОВ

Лёня Кузубов 12-ти летним подростком убежал на третий день войны на фронт. Разведчиком участвовал в боях под Сталинградом. Дошёл до Берлина, трижды ранен, расписался штыком на стене рейхстага. Юный гвардеец награждён орденами Славы 3 степени и Отечественной войны 1 степени, 14 медалями. Леонид Кузубов автор семи стихотворных сборников, дважды лауреат литературных конкурсов СССР. 
ВОЛОДЯ ДУБИНИН
Юный разведчик действовал в Серафимовическом и Клетском районах. Под видом беспризорника бродил по хуторам и станциям, всё, что видел и слышал, точно фиксировал в памяти и докладывал командиру части. Благодаря его данным советская артиллерия подавила огневые точки немецкой дивизии, рвавшейся летом 1942 года к Сталинграду. В декабре того же года награждён орденом Красной Звезды. Погиб Володя помогая саперам вести разминирование -  в г.Керчи, куда переехал вместе с мамой в 1942 году. Юный партизан посмертно награжден орденом Красного Знамени.


МОТЯ   БАРСОВА
Пионерка Мотя Барсова на х. Ляпичев помогла уничтожить 20 немецких солдат, пробившихся из окружения под Сталинградом. Голодные солдаты угрожали её семье, вынудили маму приготовить пищу. Мотя, сославшись на отсутствие воды, побежала  в сельсовет, и подняла людей. Дом окружили, фашистов уничтожили

ВАНЯ ГУРЕЕВ

Организовал в Ильёвке ребят для ухода за 18 ранеными бойцами и командирами. Подростки затем помогли красноармейцам выбраться из окружения.


САША ДЕМИДОВ

Пионер Саша вел разведку в Сталинграде и на подступах к городу. 38 раз ходил в тыл врага, выполнял с риском для жизни сложные задания командования. Подросток награждён орденами Красного Знамени и Красной Звезды, медалью «За оборону Сталинграда».


ЛЮСЯ РЕМИЗОВА

Неподалёку от Сталинграда фашисты схватили в плен в ноябре 1942 года школьницу и заставили её стирать бельё, убирать помещения, где жили немецкие офицеры. Люсе удалось выкрасть важные документы, сбежать и доставить их своим. За мужественный поступок Люся Ремизова награждена медалью «За отвагу».

Поиск новых имён продолжается. Возможно, подготовка к 65- летию Победы всколыхнёт интерес к патриотическим делам и поступкам пионеров, вызовет у нынешнего поколения потребность в знании истории Сталинградской битвы, о судьбах ровесников, участников Сталинградской битвы. Надеюсь, что моя работа будет способствовать этому. (Приложение: презентация «Юные герои Сталинграда)
� А. Алексин «Человек с красным галстуком».





